

2004 年北京市国家公务员录用考试

《申论》参考答案

1. 通过对上述材料的归纳分析，现将其综述如下：

第一，在筹备奥运会的过程中，尤其在奥运场馆建设上一定要理性、适度，避免盲目投资。既要保障奥运会的顺利进行，体现奥运精神，突出北京特色，又要在充分利用现有设施的基础上注意新建场馆的规划及后期利用，实现节俭办奥运。

第二，奥运会蕴含着巨大的商机，如何充分利用奥运契机，提升城市品位是我们应该认真思考的问题。为此，北京应该加大城市基础设施投资力度，打造世界城市战略，提高城市人文精神，将北京真正推向世界。

第三，节俭办奥运的真正目的是回归奥运精神，成功才是奥运的目标。我们提倡节俭办奥运的目的是不要将奥运会推向一个奢侈、豪华的盛宴，让很多国家因为财力不足而无缘奥运，而是把奥运真正回归到它所蕴含的体育、竞技和审美于一体的世界人民团结、友谊的盛会。

第四，要理性看待奥运会的后续效应。从历届举办奥运会的实际看，都不同程度地出现过硬件设施的浪费问题。北京在筹办奥运的过程中一定要汲取他国经验、教训，将奥运会带来的经济发展建立在真实地而不是理想化的要求基础上，才能避免“奥运泡沫”的发生。

2.

理性看奥运，节俭办奥运

奥运会作为当今世界上规模最大的体育运动赛事，已经超越了其严格意义上的单纯体育竞赛，而发展成为一项蕴含无限商机和潜力的经济发展引擎。因此，举办奥运会已经成为许多国家竞相追逐的目标。然而，奥运的光环不是唯一的，如果不能理性的看待奥运，它也潜在着诸多危机。北京作为 2008 年奥运会的举办城市，在筹备奥运会的过程中必须全面、客观、理性的对待奥运。

从世界各国举办奥运的实际情况看，奥运会的举行也许从财政收支上不能获取巨额的收益，

但借用奥运契机，提升城市发展水平是奥运带给他们的最大收获。许多举办城市因为举办奥运会，使城市的基础设施、社会福利、环境保护及人文精神得到了长足进步，也为本国经济发展提供了许多商机和动力。然而，事情总有其反面相对，奥运会在带来巨大收益的同时，也存在着硬件投资后续利用不足，场馆设备浪费的问题。如果前期盲目投资，不科学规划，极有可能在大规模的投资过后出现以房产为代表的“奥运泡沫”。这是北京在筹备奥运会的过程中必须充分重视的问题。

一、北京要真正实现借奥运促发展，就必须统筹兼顾，在以下方面实现突破：

首先，加强城市基础设施建设，用现代科技手段武装北京市政设施，实现北京“科技奥运”的目标。考验一个城市办奥运能力的不仅仅是体育设施的高档和完备，更多的是一个城市的整体服务能力。举办奥运会期间，在现有人口的基础上将有数十万人涌进北京市，北京如何为其提供顺畅的交通、便捷的饮食休闲场所及各种附带服务，将是北京面临的一个严峻考验。因此，除奥运场馆建设外，北京必须在城市交通、水资源供应、通讯通信等方面加大投资力度，这也是北京提升服务水平，改善城市管理的大好机遇。

其次，加大环境治理力度，实现北京“绿色奥运”的目标。一个城市的环境质量直接代表着一个城市的外部形象，更直接关系着市民的生活质量。北京的环境质量应该得到较好的改善，在筹备奥运过程中，北京要从污染源治理、城市绿化及城市功能改善等方面下大力气，以人为本，促进生态环境与人类和谐发展。

最后，北京必须加强人文建设，实现北京“人文奥运”的目标。奥运会的举行不仅是北京的盛事，也是全国人民的骄傲。因此，各地人民都应以主人翁的态度，诸如为奥运志愿服务等形式，为奥运出力，为国家添彩。全社会应该团结协作，共同致力于举办成功的奥运会而努力。

二、北京要汲取他国经验教训，节俭办奥运。首先，北京在奥运场馆建设上必须做到：第

一，充分利用现有场馆设施，尽可能减少重复建设；第二，新建场馆一定不要讲排场，搞奢华。在严格建设标准、满足赛事需要的基础上科学规划；第三，在设计场馆建设时充分考虑赛后利用，避免浪费。

其次，调整预算投资比例，使奥运投资更多地投向能够长期发挥投资效益和提高市民生活条

件的方向。

总之，奥运会的举行将北京这座具有悠久历史传统又具现代化色彩的大都市聚焦在了世界人民面前，北京必将呈现给全世界人民一个开放、宽容姿态，奉献给全世界人民一场成功、精彩的奥运盛宴。